



李家大院后传

王羨榮

8月21日《周口晚报》刊登了童建军的《李家大院前传》，我接着写一篇《李家大院后传》，以便将李家大院前前后后发生的事情，向读者作一简单介绍。

李家大院的主院位于北新街路西，即童建军拍摄图片中走马门楼的对面，是李国瑷的伯伯和父亲留下来的，由李国瑷居住。

李国瑷，字绍蓮，因排行第八，周家口人送其外号“李八少”。李国瑷生于1887年，开明人士，义士，慈善企业家，1918年竞选为河南省议会议员，任河南省财政厅秘书、商水县议会议员、县参事室参事。他子承父业，继续经营周口和西华的万亩良田，以及北京、开封等地的多处生意。周口西郊王庄一带的农民都是他的佃农，西华也有他的佃农。李家在商水城关开设当铺一座，在周家口磨盘街开设德恒祥银号一座，在老街路西开设当铺一座。李国瑷学习父亲李延英的上善若水美德，关心群众，名声越来越高。他将李家大院慢慢扩展壮大，逐渐成为一座华丽壮观、远近闻名的大院。李国瑷在新街、老街做生意的小院和他近门居住的小院都是李家大院的一部分。

笔者居住在周口北新街路西，与李国瑷的住宅隔三个门。新中国成立前，他的儿子李名遵、李名迈和李名遥（清华大学教授，已退休）都在文化街三小上学。我与李国瑷的小儿子李名遥是同班同学，也是好朋友，因住得近，经常去他家玩。李名遥的母亲是李国瑷的第五位夫人，室内有丫鬟佣人。她很有才干。前边的几位太太，不愿操心家事，安居享福。李国瑷每天在外边忙碌，家里的事无暇过问。唯独李名遥的母亲不肯闲着，帮助料理家务，安排得头头是道，深受佣人们的尊敬，也得到李国瑷的喜欢。我有时在李名遥家与他一起写作业，因为我们两个学习好，作业很快就能写完。当时，学校很重视学生写毛笔字，每天要交大小字各一篇，我们都能很快写完。为此，李名遥的母亲很喜欢我俩在一起写作业，有时还留我在他家吃饭。

李国瑷风度儒雅，面容白皙，穿着虽然比较朴素，但走路颇有精神。我见到他，就赶快停下脚步，向他鞠躬喊一声：“李伯伯好！”他很是和蔼可亲，用手拍着我的头，说：“好孩子，你和名遥要好好学习，与同学们团结好，争取将来当国家的栋梁。”

我印象最深的是，他家的住宅设计豪华、合理，居住方便，占地约30亩，坐西向东。走进大门，是一个四合院，有南北屋各5间，西屋是一间约100平方米的大会客厅。通过客厅南北两侧进入中院，南、北、西屋都是明三暗五的卧室。通过西屋两侧进入后院，这里与中院建筑格局大体相同，不同的是上面有二层楼房。全院均是

青砖铺地，走廊回绕，可避免日晒雨淋。所有房屋都是砖木结构，屋顶有各种脊兽。通过后院西行，有一个后门，可通文化街。

李家大院的后花园设计精湛，美观宜人。从李国瑷住宅后院向北，有一个小门，打开小门，可见一座华丽的花园，迎面有一个荷花池塘拦着去路，需通过一座小桥西行才能进入花园，真乃“小桥流水，曲径通幽”。过了小桥，满眼皆是名花异树，鸟语花香，使人眼花缭乱。正中间是座青石假山，可拾级攀登。西墙边是一片茂密的竹林，郁郁葱葱、节节向上、挺拔刚劲。我和李名遥常在他家花园里玩耍。

这座豪华宅院，是典型的明清时期建筑，尤其是花园，与号称“周口大观园”的黄杏樵别墅花园和田家花园，合称周家口著名的三大花园。

1948年，周口市人民政府成立，就在这座气派的李家大院办公。当时，我在周口市人民政府合作科（供销社前身）上班，在李家大院后院办公，也因此对李家大院更加熟悉。

1953年，淮阳专区撤销，与商丘专区合并，我被调到商丘地区供销社办公室。周口市被改为周口镇，归商水县管辖，商水县直机关搬到周口，商水县政府在李家大院办公。1965年，设立周口专区，周口为专署驻地，称周口镇。1980年，周口镇恢复为周口市。李家大院被周口地区安装公司和计量管理所占用。20世纪80年代，周口地区安装公司和计量管理所先后搬出，在李家大院接着建了七八座楼房，后来成为安装公司和计量管理所等单位的家属院。从此，著名的李家大院主院被全部拆除，连片老砖瓦也找不到了，实在可惜。北新街东从北向南的几座小院子，是李国瑷做生意的房子，由他的近门居住。其中，有李名玉、李名山的小院。再向南也是李家大院的一部分，是李振、李昌实、李符实和李磊实的住宅，如今他们都已迁出。整个北新街，李家的大小住宅占三分之二。老街北头路西的李家当铺等几个小院儿，也都属于李家大院的范围，新中国成立后，由周口市妇联等单位占用。

李国瑷爱护穷人，逢年过节或者谁家有事过不去向他求助，他都不惜财物解囊相助。他一生做了多少好事，谁也说不清，但是有几件大事，周口的老年人都还记得。

不惜用粮食堵洪水。1917年夏，周家口沙颍河上游连降暴雨，河水猛涨，几乎与河堤持平，两岸河堤不断出现险工。有一天，南寨平王庙（现为周口市文化小学）后内堤出现塌方，水往上涌，就近难以取土堵口子，危险万状。在千钧一发之际，李国瑷毅然打开粮仓，让群众用麻袋装成粮包，火速运至溃堤处，将水口堵住，使周家口南寨转危为安。此举，不仅保全了周

家口南岸人民生命财产的安全，也避免了商水、项城、沈丘等地遭受水灾，人们深受感动。

自出巨资，赎回“肉票”。1923年10月1日，鲁山县大杆匪首路老九率领500余人，打进周家口，绑架“肉票”百余人，其中有李国瑷。匪徒将“肉票”拉到商水邓城附近，为了要钱逐个拷打。“肉票”被打得头破血流，可大部分是贫苦群众，哪里有钱。当时，李国瑷挺身而出，指着群众对匪首说：“这些人都是街市贫民，再打也拿不出钱来，将他们放回吧，钱由我一人负责。”杆首看李国瑷有钱，狮子大张口，出口便要30万银元。李国瑷答应下来，叫家人筹措赎金，用车载着交付土匪。所有“肉票”因此得到释放，回家与亲人团聚，都感动得抱头痛哭，纷纷表示不忘李国瑷的大恩大德。

想方设法支援抗洪。1931年初秋，贾鲁河上游连降大雨，山洪暴发，一夜之间河水涨至平槽。周家口北岸高庄、朱庄附近，虽经地方士绅组织广大群众积极防护旧河堤，但水位仍然有升无降，滚滚黄水向东泛滥，淹没东部农田。为了保护周家口北寨，广大群众不畏艰苦、不避风雨，夜以继日地坚守在高庄大堤上。李国瑷为了支援、鼓舞群众，加强抗洪力量，自己出资，将周家口街上所有的卖馍摊贩组织起来，购买了他们每天所有的馒头，送往抢险工地，天天如此，让群众吃饱肚子以助抗洪。李国瑷还组织佃农砍伐农村自家的树木运往河堤，供打桩堵水使用。群众经过十多天的奋战，终于战胜了洪水，保住了周家口河北岸群众的生命财产。

帮助群众，赈济灾民。民国初年，周家口不断发生水灾、旱灾、蝗虫灾害，贫苦百姓面临饥饿和死亡的危险。每遇灾荒之年，李国瑷总是组织力量，在周家口、商水和淮阳设立粥厂，向灾民供应米粥，多少年来共设多少粥厂、赈济多少灾民已无法计算。

新中国成立初期，遇到汛期，周口附近河道出现多处险工，由于国家财政困难，周口市人民政府建设财力有限，无力治理全部险工，在紧要关头，李国瑷总是挺身而出，大力相助，修好了张埠口、康湾等处险工，保证了南北两岸老百姓的安全，深受周口广大群众的称赞。

1949年，李国瑷携家眷从开封回到周口，受到周口市人民政府的欢迎和热情接待，被聘为周口市各界人民代表大会代表。他为人乐善好施、和睦邻里，亲朋之间如因婚丧大事或其他情况有困难时，只要向他求助，无不解囊相助，从不计偿。因此，人们对他的感激和尊敬。如今，周口八九十岁的老人还记得他的事迹。但由于李国瑷操心过度，身体多病，久治无效，于1950年底去世，享年63岁。

